AQY JInuen HAUII
r. KoposeB MockoBCKoO# 00J1aCTH
yuuteyab Boakosa Oubra UBanoBHa

I1/1aH-KOHCHEKT YPOKOB (JIEKIUS U CEMUHAP) 110 TeMe:
«YpaBHeHHUs BbICIIHUX cTeneHed. MeToabl UX pelIeHU.»
JIsl Y4eHUKOB 9 Kjacca

OcCHOBHBIE LIEIN:
1. 3akpenuTh MOHATHE LIEIOTO PALIOHAILHOTO YPaBHEHHUS -il CTETICHN
2. CdopmynupoBaTh OCHOBHBIE METO/IbI PELICHUS YPAaBHEHUI BBICHIMX CTeneHel (n = 3)
3. OO0y4MTh OCHOBHBIM METOJIaM pEILIEeHHs YpaBHEHHH BBICIIUX CTENEHEH
4. HayuuTh 110 BUIly ypaBHEHHS ONIpeAEsATh HarbOomnee 3¢ (HEeKTUBHBIN CIIOCOO €ro perIeHus

@DOopMbl, METO/IbI U IEIArOTUYECKUE NPUEMBL, KOTOPbIE UCHIOIb3YIOTCS YUUTENIEM Ha YPOKE:

* JleKMOHHO-CeMUHApCKas cucreMa oOyueHHs (JIeKIUH - 0OBbsICHEHHE HOBOT'O MaTepHualia, CEMUHAPhI
- pelieHue 3a1ay4)

*  HudopMaHOHHO-KOMMYHUKAIIMOHHbIE TexHOJOruu ((QpoHTaNmbHBIA Ompoc, ycTHas pabora ¢
KJIaCCOM)

* JlupdepenuupoBaHHoe oOydeHHE, TIPYIIOBbIE W HHAMBHUIYyalbHble (OpPMBI (B 3aBUCUMOCTU OT
KOHKPETHOI'0 KJlacca: BO3MOXKHO 4acTb 3aja4 (0osee CIO0XKHBIX) MPENI0KUTh Ha KapTOUKaX TOJIBKO
Hanboyiee CHIBHBIM YYCHHKAM; €CJIM YPOBEHb MAaTEMaTHUYECKOW IMOJTOTOBKHM YYalIUXCs B Kilacce
CHJIBHO BapbHPYETCsl, CAMOCTOSATENbHYIO pabOTy MOKHO BUJOU3MEHUTbh U COCTABUTh B Pa3IMUYHBIX
YPOBHSIX CJIOKHOCTH)

* lcnosnb30BaHUE HCCIEAOBATEIbCKOTO METOAa B OOYYEHHHM, HANpPaBICHHONO Ha pa3BUTHE
MaTEeMaTH4eCKOro anmapara ¥ MBICIUTENBHBIX CIHOCOOHOCTEH KaKI0ro KOHKPETHOrO ydeHuka (B
XOJIe CeMMHapa 3aJayd MOXKHO Ipe/ularaTb HE MO TeMaM, a B IPOM3BOJIBHOM IOPSJIKE, YTOOBI
y4alluecs: YYHJIMCh IPUMEHATh MOJYYEHHBIE TEOPETUYECKUE 3HAHUS M CaMOCTOATENIBHO HaXOJIUTh
HauOonee >(PGEKTUBHBI METOJ pEUIeHHs TOM WIM MHOM 3aJayd; MO BO3MOXHOCTH BOIPOCHI,
OCTaBIIHMECS 32 PaMKaMH JEKIUU MOXKHO IMPEAJIOKUTh YJalllUMCSl B KauecTBe TeM jis pedepaTroB
WM JIOKJIAI0B)

= [lewarHblil MaTepua - MHAUBUAYAIbHBIA KPAaTKU KOHCHIEKT ypoKa (OCHOBHBIE IOHATHS, (OPMYJIBL,
YTBEPIKACHHS, MaTePUaIl JICKIHUIl CKATO B BHJIE CXEM UITH TAOJIHUII)

Ilnan ypoka:
1. OpraHuzaliiOHHBIH MOMEHT

[enp 9Tana: BKIIOYUTH YUAIIUXCS B YI€OHYIO IeATEIbHOCTh, OMPENEIUTh COIep KaTeIbHbIe PAMKHI
ypoKa.

2. AxTyanu3aiys 3HaHUH yJaruxcs

[{enb Tama: aKTyaaTu3upOBaTh 3HAHUS YYAIMXCS 10 H3yYSHHBIM PaHEe CMEKHBIM TEMaM

3. V3yueHue HOBOU TeMBbI (JICKIIHS)

Ienp aTana: CHopMyIMpoOBaTh OCHOBHBIC METO/IbI PEIICHUS] YPaBHEHU BBICIIUX CTeneHel (n = 3)
4. 3akperuieHue, perieHue 3aaad (CeMuHap)

[{enp 9Tana: TpeHUPOBATh HABBIKU PEIICHHS 3a/1a4 10 TeMe «Y paBHEHHMsI BBICIIMX CTemeHel. MeTo bl
WX PEIICHUS

5. TlongBeneHue UTOTOB

[enp oTamna: emie pa3 BBIASIUTh KIIOYEBbIE MOMEHTHI B MaTepualie, N3y4eHHOM Ha YPOKE.

6. JlomamHee 3aaHue

Lenp sTana: chopMynupoBaTh JOMAITHEE 3aJaHUE JJIs YUAIHXCS.
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KoHcnekT ypoxka:
1. OpraHu3auMoOHHBIIA MOMEHT
DopMyJIUPOBKA TEMBI YPOKa: «YpaBHEHHUS BBICIIMX CTENEHEW. MeToAbl UX pPEeIICHUS.

2. AKTyaju3ainus 3HAHUH ydammxcst
Teopernueckuii onpoc - 6ecena. [loBTopeHre HEKOTOPBIX paHEe U3YUYECHHBIX CBEJICHUN U3 TEOPHUH.
Yyamuecss GopMyIupyIOT OCHOBHBIE OIIpeieIeHHs U Jat0T GOPMYITUPOBKH HEOOXOAUMBIX TEOPEM.
[IpuBOasST IPUMEPDI, AEMOHCTPUPYS YPOBEHB MOJIYYCHHBIX paHee 3HAHUH.
= [loHATHe ypaBHEHUS C OJIHOU MEPEMEHHON
= JloHsTHE KOpHS YpaBHEHUS, PEIICHUS YPAaBHEHUS
= JloHATHE JIMHEWHOIO YpaBHEHUS C OJHOW MEPEMEHHOM, MOHATUE KBAJPAaTHOTO YPABHEHUS C
OJIHOM IIEPEMEHHOU
= [loHsTHEe paBHOCWIBHOCTH YPAaBHEHHH, YpaBHEHUSI-CIEACTBUS (TOHSATHE IOCTOPOHHHUX
KOpHEM), Mepexo/1 He M0 CIIEJICTBUIO (CIIydail MoTepu KOpHEH)
= JloHATHE LIETOT0 PALIMOHATIBHOIO BEIPAXKEHHSI C OJJHOM EPEMEHHOM.
= JloHATHE LEIOr0 pPALMOHAIBHOIO ypaBHEHUs -W creneHu. CTaHIapTHBIA BHJ LIEJIOTO
pannoHanbHOro ypaBHeHus. [IpuBeneHHOE 11enoe pauuoHalIbHOE YpaBHEHUE.
= Jlepexom K COBOKYMHOCTH YpaBHEHHUN O0o0jiee HH3KHX CTEIEHEW ITyTeM pa3lioKCHHS
HCXOJIHOTO YPaBHEHUSI HA MHOXKHTEJIU.
= Jlonarue MHorouwieHa n -l creneHu ot x. Teopema be3y. CnenctBus u3 Teopemsl besy.
Teopemsr 0 kopHsX (Z-kopHU ¥ Q-KOPHH) IEJIOT0 PAllMOHAILHOIO YPaBHEHHS C ICIBIMU
koa¢dunimeHTamMu (COOTBETCTBEHHO MPUBEICHHOTO U HEMPUBEECHHOTO).
= (Cxema ['opHuepa.

3. H3yuyeHue HOBOIi TeMbI

Bynem paccMarpuBaTth LENOE PAlMOHAIBLHOE YPABHEHHE M - CTENEHHM CTaHJAPTHOTO BUJIA C OIHOM
HeM3BeCTHOM nepemenHoit x: P, (x) = 0, rae P, (x) = apx™ + ap_1x" 1 + - + a;x + ag — MHOrounEH
n-i creneHd or x, a, # 0. Ecimu a, = 1, T0 Takoe ypaBHEHHE Ha3bIBAIOT IPHBEICHHBIM IIEJBIM
paIMOHAIBHBIM YPABHEHUEM N -if cTereHn. PacCMOTPUM Takhe ypaBHEHUs NP PA3IMYHBIX 3HAYCHUSX
N ¥ TEPEYNCIIUM OCHOBHBIE METOJIBI X PEIIEHHS.

> n =1 - gu”eiiHoe YpaBHCHME.

» n=2 - kBaapaTrHoe ypaBHenue. Popmyna mauckpumuHanta. dopmyna UIsl BBIYHACICHUS
kopHeil. Teopema Buera. Beigenenue nmoiaHoro KBajapara.

> n = 3 - Ky0OH4YecKoe YypaBHEHHE.

7

** MeToa rpynnupoBKH.
Mpumep: x3 —4x? —x+4=0(x -4 *-1D)=0ox =4,x,=1,x3 = —1.

<> BosBpaTHoe KyOu4eckoe ypasHenue Buaa ax> + bx? + bx + a = 0. Pemaem, 06beunss
YJICHBI C OIMHAKOBBIMHU KO3 UIIEHTAMH.
Ipumep: x3 —5x2 —5x+1=0 (x+1Dx*—-6x+1)=0&

x;=—1,x, =3+ 2V2, x3 =3 —22.

<> YpaBHenue ¢ neabiMu Kodppuuuenramu. Ilondop Z-kopHeil Ha OCHOBAaHUU TEOPEMBI.
Cxewma I'oprepa. [Ipu npuMeHeHHN 3TOTO METO1a HEOOXOJMMO CAEIaTh aKIEHT Ha TOM, Y4TO 1epedop
B JIaHHOM Cllydae KOHEYHBIH, U KOPHH MBI TOJAOUpacM IO ONPEICIICHHOMY AalrOPUTMYy B
COOTBETCTBUH C TEOPEMOM O Z-KOPHSX MPUBEACHHOTO 1IEJI0T0 PAllMOHATBHOTO YPABHEHHS C ISITBIMH
KO3 pULIHEHTaMU.

Mpumep: x3 —9x2 + 23x — 15 = 0 . YpaBHeHue NpuBeJEHHOE. BBIMUIIEM JeIUTENN CBOOOIHOIO
uiena {+1; +3; +5; +15}. [Ipumenum cxemy 'opHepa:
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3 2 1 0

X X X X BBIBO/J
1 -9 23 -15

1 | 1 | 1x1-9=-8 | 1x(-8)+23=15 | 1x15—-15=0 | 1- kopens
x? x! x°

[onyuyaem © (x — 1)(x? —8x+15) =0 x;, =1,x, =3, x3 = 5.

X/
L X4

YpaBHenne ¢ nejbiMu kKo3ppuunuentamu. [logdop Q-kopHell Ha OCHOBaHUU TEOPEMBI.

Cxema ['opuepa. [Ipu npumeHeHNH 3TOro MeToAa HEOOXOAMMO CJIeNaTh aKIeHT Ha TOM, YTO Hepedop
B JIaHHOM CJy4Yae KOHEYHbII M KOPHH MbI TOJOMpaeM II0 OINPENEICHHOMY QJITOPHUTMYy B
COOTBETCTBUU C TeopeMod O Q -KOpHSX HENPUBEAECHHOIO LEJIOr0 PAlUOHAIBHOTO YPABHEHUS C
HensiMu K03 uumenramu.

[pumep: 9x3 + 27x? — x — 3 = 0. YpaBHEHHE HENPUBEICHHOE. BhINKIIEM IeIUTENH CBOGOIHOTO
uyinena {+1; +3}. Bemmmem nenurenn kodduIMEHTa NpPW CTapimield CTENEHH HEU3BECTHOTO.

{+1; £3; +9}. CnenoBarensHo, KOpHH OyldeM HCKaTh CpPeId 3HAYEHUM {il; i% ; i% ; i3}.

[Tpumenum cxemy ['opuepa:

x3 x? xl x0 BBIBOJI
9 27 -1 -3
1 9 1x9+27 =36 1x36—1=35 1x35—3=32%#0 |1—mHeKkopeHs
1] 9 | -1x9+27=18 | -1x18—-1=-19 | —1x (—=19)—3 =16 | -1 — He KOpeHb
+ 0
1 9 1 ~ 1 ~ 1 ~ 1 oDeHL
3 §><9+27_30 §><30—1_9 §><9—3_0 3~ KOpe
x2 xl x°

[Monyuaem < (x —%) (9x24+30x+9) =0 x, = % Xy = —%,, X3 = —3.

s ynoOcTBa mojcuera npu noadoope Q-kopHeil ObiBacT ynoOHO clenarh 3aMeHY MEPEeMEHHOM,
NEpEHTH K IPUBEICHHOMY YPaBHECHHUIO U TIOAOUPATh Z-KOPHH.

X/
L X4

. 1
. Ecsin cBoOoaHbIN 4iieH paBeH 1. 3ameHa BUujga y = "
Hpumep: 21x3 + x? —5x —1 = 0. IMockonbky x = 0 He SBISETCA pEIIEHHEM HCXOIHOTO
1
YpaBHEHHS, crienaem 3ameHy y = —. Ilonydaem ypaBHeHue BuIa y3+5y2—y—21=0.Tlo

OIMCAaHHOMY BBIIIE aITOPUTMY NOAOMUpaeM Z-kopuu. Ilonywaem y; = —3,y,3 = -1+ 2+/2.
1 1+2V2

Orcrona x; = —3 X23 =,

. Eciu M02KHO BOCTIOJIB30BAThCS 3aMeHOl Bujaa y = kx.

[pumep: 4x3 —10x2 + 14x —5=0. JlomHoxum Ha 2. 3amena y = 2x . Ilomydaem

ypaBHeHne Buaa y> —5y2+ 14y —10=0 . Ilo oNMCaHHOMY BBIIIE AITOPUTMY

noaoupaem Z-xopuu. [lonyyaem y = 1. Otcrona x = %

®opmyaa Kapaano. CymiecTByeT yHUBEpCalIbHbII METO/ pelleHus] KyOUYeCKUX ypaBHEHUH

— 910 (opmymna Kapmano. DTy ¢GopMylly CBS3BIBAIOT ¢ WMEHAMH HWTAIBSHCKUX MAaTEMaTHKOB
Ixeponamo Kapnano (1501-1576), Hukono Tapranes (1500-1557), Crunuona aens @eppo (1465-
1526). Dta dopmyria JEKHUT 3a paMKaMH HAIIlEro Kypca.

> n=4- YPABHEHHE YE€TBEPTOM CTENEHH.

X/
°e

Metoa rpynnupoBKH.



Ipumep: x* +2x3 +5x2 +4x — 12 =0 (x* + 2x3) + (5x% + 10x) — (6x + 12) =0
Sx+2)x3+5x—-6)=0o(x+2)x-1DE*+x+6)=0ox;, =-2,x, = 1.

D8 MeToa 3aMeHbI epeMEeHHOi.
. BuksaapaTHoe ypasHenune Buaa ax? + bx* + ¢ =0.
[pumep: x* + 5x* — 36 = 0. 3amena y = x*. Otciona y; = 4, y, = —9. [losromy x; , =
+2.
. Bo3BpaTHoe ypaBHeHHe YeTBEPTOI CTeNeHN BUIA

ax* + bx® + cx? + bx + a = 0. Peuraem, 06beTHHSS WICHBI C OJMHAKOBBIMH

K03 duUIMeHTaMHu, yTeM 3aMEHBI BUAA Z = X + %

Ipumep: 6x* — 35x3 + 62x% — 35x + 6 = 0. Ilockonbky x = 0 He SABIAETCA PELICHHEM
HCXOJIHOTO YPaBHEHHUS, C/IeIaeM 3aMEeHY Z = X + i I[lonyuaem ypaBHeHue Buaa 6z% — 35z +

5 10
50 = 0. Orcroma z; = >1%2 =5 Toraa ncxoHOE ypaBHEHHE PAaBHOCUIIBHO COBOKYITHOCTHU

2x? -5 2=0 1 1
3xx2 _ 103;-:_3 _ 0 OTCIOIIaxl = 2,x2 =E,X3 =§,X4_ = 3.

. O0001eHHOe BO3BPATHOE YPABHEHHUE YeTBEPTOM CTeNeHU BHIA
ax* + bx® + cx* — bx + a = 0. Peuraem, 06beIHHSS WICHBI C aHAIOTHYHBIMU
1
Kod(pUIIMEeHTaMHU, ITyTEM 3aMCHBI BUA Z = X — o

[pumep: x* — 3x3 — %xz + 3x + 1 = 0. [Tockonbky x = 0 HE ABIAETCA PELICHUEM

1
MCXOJIHOTO YPAaBHEHHS, CIICNIACM 3aMEHY Z = X — —. [Tonyyaem ypaBHeHue Buaa z2 — 3z +

14 7 2
5= 0. Otcrona z; = 322 =3 Torna ucxoaHoe ypaBHEHHE PaBHOCUIBHO COBOKYITHOCTH

3x2-7x—-3=0 _ 7485 1410
32 — 2y —3 =0 Orcrona Xy, = == X34 = ——

. O0600111eHHOE BO3BpPATHOE YPaBHEHHE YeTBEPTOil cCTeneHn BUAA
ax* + bx3 + cx? + kbx + k?a = 0. Peuraem, 00beIHHSS WICHBI C aHATOTHIHBIMA

k
KoddduIMeHTaMu, MyTeM 3aMEHbI BUAa Z = X + ot

Ipumep: 3x* — 2x3 — 9x% — 4x + 12 = 0. B Hamux 0603HaueHUsX 31eCh k = 2.
[Tockonbky x = 0 He ABIsAETCS PELICHUEM UCXOIHOTO YPaBHEHHUs, C/IEIAEM 3aMEHY Z = X +

2 7
oy [onyuaem ypaBHenue Buja 3z2 — 2z — 21 = 0. Otcroga z; = 3, z, = —3 Torma

x2-3x+2=0

HUCXOOHOEC ypaBHeHI/Ie paBHOCI/IJ'IBHO COBOKYHHOCTI/I .
3x24+7x+6=0

Orcrona x; = 2,

xz = 1

. 3amena o0uero Buaa. Hexkoropsblie crangapTHbIE 3aMEHbI.

IMpumep 1: Ypasuenne Buma (x + a)(x + b)(x+c)(x+d) =e,tnea+d=b +c
CranpaprtHas 3aMeHa Buaa z = x2 + (a + d)x. IIpumep: x(x — 1)(x — 2)(x —3) = 15 &

(x? —3x)(x? —3x + 2) = 15. 3amena z = x2 — 3x. [lonywaem z2 + 2z — 15 =0 ©

7z, = 3, z, = —5. Torna ucxoaHoe ypaBHEHUE PaBHOCHIIEHO COBOKYITHOCTH
x2—3x—-3=0 3421
Orcrona x1, =

x2=3x+5=0 2

Mpumep 2. Ypasuenue uaa (x + a)* + (x + b)* = ¢. Crannaprhas 3amena Buna z = x +
a;r—b . Tpumep: (x + 6)* + (x + 4)* = 82. 3amena z = x + 5. [lonyyaem ypaBHEeHHUE BUIA
+D*+(z-1)*=82e z*+ 622 — 40 = 0. Orcrona z = +2. [TosTomy x; = —3,
X, = —7
IIpumep 3. 3amena o61ero Buaa (BBITEKAeT U3 BHIa KOHKPETHOTO ypaBHeHus). [Ipumep:
(Bx +2)* —13(3x + 2)? + 36 = 0. 3amena z = (3x + 2)2. Iomyuaem z2 — 132+ 36 = 0



© z; = 4,2z, = 9. Torjaa ucxoJIHO€ ypaBHEHHE PABHOCUIILHO COBOKYITHOCTH

, 3Ix+2=2
gi 1 22 _ 3 Orcrona 3§Cx++22_= 32. Orcrona x; = 0,x, = —g,x3 = %,x4 = —g.
3x+2=-3

<> YpaBHenue ¢ neabiMu ko3¢gpuunenramu. Ilondop Z-kopHeii Ha OCHOBAaHUU TEOPEMBI.
Cxema ['opHepa. AJIrOpUTM aHAJIOTMYEH PACCMOTPEHHOMY BbIIIE JJIst N = 3.

<> YpaBHenue ¢ neabiMu ko3¢ dpuunentamu. Ilondop Q-kopHeil Ha OCHOBaHNUU TEOPEMBI.
Cxema 'opHepa. AJIropuT™ aHaJIOTMYEH PaCCMOTPEHHOMY BBILIE I N = 3.

<> ®opmyJia odmero Buaa. CyliecTByeT yHUBEPCAJIbHBIM METOJI PELLIEHUS YPaBHEHUM

4eTBEPTOi creneHu. DTy hopMyity CBsa3bIBatoT ¢ uMeHeM JlrogoBuko deppapu (1522-1565). Dta
(dbopMyIa JIeKUT 3a paMKaMy HaIero Kypca.

» n =5 -—ypaBHeHUd NATOMH U §0Jjiee BLICOKHX CTeNeHei.

<> YpaBHenue ¢ ueabiMu ko3¢gpuunenramu. Ilondop Z-kopHeii Ha OCHOBAaHUU TEOPEMBI.
Cxema ['opHepa. AJIrOpUTM aHAJIOTMYEH PACCMOTPEHHOMY BbIIIE JJIst N = 3.

<> YpaBHenue ¢ nejbivMu kodppuunenramu. Illogdop Q-kopHelt Ha OCHOBAaHUH TEOPEMBI.
Cxema ['opHepa. AIroput™ aHaJIOTMYEH PacCCMOTPEHHOMY BBILIE JJIs 1 = 3.

<> CumMmerpuyeckue ypaBHeHus. JIro6oe Bo3BpaTHOE ypaBHEHUE HEUETHON CTEIIEHU UMEET
KOpeHb X = —1 1 nocie pasyoKeHus ero Ha MHOXKHUTENH [0Jy4aeM, YTO OJIMH COMHOXKHTEb UMEET
Bua (x + 1), a BTOpoii COMHOKHUTENb — BO3BPATHOE yPaBHEHHE YETHOM CcTereHu (ero CTEreHb Ha
€IMHUIlY MEHbIIIE, YEM CTENEHb UCXOHOTO ypaBHEeHHUs ). JItoOoe BO3BpaTHOE ypaBHEHHE YETHOU

1
CTCIICHU BMECTEC C KOpHEM BHJa X = @ COACPIKUT U KOPCHb BUJA X = ; HCHOJ’IB?»YH 9TH

YTBEPIKIAEHHsI, pEIIaeM 3aj1auy, TIOHMXKas CTEIEHb UCCIIEyeMOT0 YPaBHEHHSI.
< MeTtoa 3aMmeHbl nepeMeHHoi. Ucnob30BaHue 0JJTHOPOAHOCTH.

Ipumep: (x? —x +1)3 + 2x*(x? —x+ 1) —3x® = 0. 3amenaBumau = x> —x + 1, v = x2.
Honyuaem u3 + 2uv? — 3v3 = 0. D10 ypaBHEHHE OHOPOJHOE OTHOCUTEILHO HEPEMEHHBIX U U V.
[Tockonbky x = 0 He ABJIACTCS PELICHUEM UCXOAHOTO YPaBHEHHMS, IEPEHIEM K YPaBHEHHIO BH/Ia
z3+2z—-3=0,rnez = % Omno paBHOCHIBHO ypaBHeHuIo (z — 1)(z% + z + 3) = 0, umeromemy

€MHCTBEHHBIN KopeHb z = 1. OTcroza, cienaB 0OpaTHYIO 3aMEHY NEPEMEHHON, IPUXOIUM K

x2-x+1
YPaBHEHHI0 ——— = 1. Pemas ero, nonyyaem x = 1.
<> He cymecTByet popmyJibl 0011€ro BUAA JJIs PEIICHUS LIEJIbIX YPABHEHUH MATON CTENEHU

(3TO MOKa3au UTANbTHCKUN MaTeMaTHK [1aono Pyddunu (1765-1822) u HopBEKCKHUiT MaTEeMaTHK
Husbe Xenpuk Adens (1802-1829)) u Gonee BICOKHX cTeneHei (3To mokaszan (hpaHIly3CKuit
Marematuk DBapuct [anya (1811-1832)).

» Hanomuum CIIC pa3, 4YTO Ha MPAKTUKE BO3MOKHO HCIIOJIb30BAHHNC KOMﬁI/IHaHI/II/I MNEPCUNCIICHHBIX
BbBIIIC MCTOOOB. yI[O6HO NepexoauTb K COBOKYIIHOCTH ypaBHeHI/II\/’I 0oliee HUBKHX CTEICHEH
IIyTEM Pa3JJ0KCHUA UCXOAHOI0 YPABHCHUSA HA MHOKUTECJIH.

» 3a paMKaMH HAIIeTo CErOHSANIHET0 0OCYXICHUS OCTATUCH IIIMPOKO HCITOJIb3yeMbIC Ha TTPAKTHUKE
rpaduyeckne MeTOAbI PEUICHUS] YPABHEHUN U MeTOABI NPUOIHKEHHOT0 PeLIeHUs] YPaBHEHUI
BBICIIIUX CTEIIEHEH.

> bBbIBawOT cuTyanuu, Koraa y ypaBHeHusi HeT R —kopHeii. Torna perieHue CBOAUTCS K TOMY,
4yTOObI 1OKa3aTh, YTO ypaBHEHHE KOpHEHl He wumeer. [l 1okas3arenbcTBa aHAIM3UPYEM
MOBE/ICHUE paccMaTpUBaeMbIX (PYHKIMHA Ha MPOMEXYTKaXx MOHOTOHHOCTH. [IpumMep: ypaBHeHUe
x8 — x3 + 1 = 0 He uMeeT KOpHE}i.

» Hcnoab3oBaHue CcBOWCTBAa MOHOTOHHOCTH (yHknmii. bBeBaloT curyanmum, Korja
UCIOJIb30BaHNE PA3IUYHBIX CBOMCTB (DYHKIMH IO3BOJSET YNPOCTUTH MOCTaBJICHHYIO 337auy.
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Ipumep 1: ypaBuenme x>+ 3x —4 =0 wumeer oaun kopenb x =1 . Ilo cBoiicTBy
MOHOTOHHOCTH aHAIIM3UPyeMbIX (DYHKIHMiT Apyrux KopHel HeT. Ilpumep 2: ypaBHenme x* +
(x—1)*=97 wumeer kopuu x; =—-2 u x, =23 . IlpoaHanus3upoBaB MNOBEJCHUE
COOTBETCTBYIOLINX (PYHKIUH HA MPOMEKYTKaX MOHOTOHHOCTH, 3aKJII0YaeM, UTO JIPYTUX KOpHEH
HeT.

4. 3akpenJieHue, pelieHue 3a1a4

[Tepeiinem Tenepp K NPaKTHYECKOMY MPUMEHEHHIO OTIMCAaHHBIX BHIIIE METOJ0B. bynem pemaTth
CJIeIYIOLIUE 3a/1auu:

Mertoa rpyniupoBKH:

1. x3+2x2+3x+6=0.0tBeT: X = —2

2. x3—4x?—16x + 64 = 0.OtBeT. x = +4

3. x3—2x>—-x+4+2=0.0meT: x =2,x = +1

4. x*+ x3 +3x% + 2x + 2 = 0. OTBer: HeT KOpHEH
5. 8X4+X3+64X+8=0.OTBCT3X=—2,X=—§

Meron 3aMeHbI IEPEMEHHOM .

Meton

1. x*+x%2—20=0.OtBer: x = +2
x(x—1)(x—2)(x—3) =24.0mBer: x = 4,x = —1
(x+5)(x+4)(x—1Dx=—6.0tBer: x = =2 +V7,x = =2 ++/5
x2+x+1Dx?*+x+2)=12.0mBer:x =1, x = —2
(x+1D*+x>=1-2x.0mBeT: x = 0, x = —2
(x+3)*+ (x+5*=16.0mBer:x = -3, x = =5
(x—2)°+(x—4)°=64.0mBeT: x = 4, x = 2

1[60pa Z- KOpHeI/I u Q-xopneii. Cxema ['opHepa:
x3 +4x? — 24 = 0. OtBer: x = 2

x3—6x+5=0.0mBer: x =1,x =

x3+x—10=0.OtBer: x = 2
x3—9x?>+24x —16=0.0mBeT: x =1, x = 4

6x* — 11x20 — 2x +8 = 0. Omser: x = &, x = 2T
x*—x3—-5x24+3x+2=0.0mer:x =1, x=-2,x=1++2
10x% — 3x2 — 2x + 1= 0. Otper: x = —
27x3 4+ 9x% — 48x + 20 = 0. OtBeT: X = — =,

5
3
9. 4x*—16x3+3x*+4+4x—1=0.01Ber: X =

Noakwn

—-1+v21
2

90.\‘?”.0".#.00!\’!—‘

winN

X
+-x=2++3

BO3BpaTHBIC, O606H.I€HHBI€ BO3BpPATHBIC U CUMMCTPHUYCCKUC YPABHCHUS:

1. 2x*—5x34+6x2—-5x+2=0.0mBer: x = 1
2. 3x*—2x3—9x2 —4x+12=0.0mBer: x =1, x = 2

3. 3x*—5x3—-30x?—-10x+12=0.0mBeT: x = —1,x = =2, %, = .
4. 2x5+5x4—13x3—13x2+5x+2=0.0TBeT:x=—1,x=2,x=§,x=—2i\/§

7+v31

Hcnons3oBaHue OIHOPOAHOCTH:

1. (x=2)%2(x+1)2?-(x—-2)x>-1)-2(x—1)?=0.0mBet: x =0, x = 3, x = +V3

2. 3x% 4+ 4x(x* +3x+4) + (x2 +3x + 4)%2. OtBer: x = =2, x = =3 + /5

3. 2(x?+6x+1)?+5(x?2+6x+1)(x?+1)+2(x*+1)>=0.01BeT: x = —1,x = -2 +
V3

4. 2(x? +x+1)? —-7(x -1)?=13(x3-1). OTBeT:xz—l,x=2,x=4,x=—%

5. TloaBeaeHue UTOroB



Pesrome: Tenepb MBI OBJIAACIIM OCHOBHBIMHU MCTOAAMU PCHICHUA PA3JIMYHBIX ypaBHeHI/Iﬁ BBICIIIUX
creneHedl (st n > 3 ). Hama 3amaya ymers 3()(EKTHBHO HCIIONB30BATh IEPEUMCICHHBIC BBIIIC
AJITOPUTMBI. B 3aBucumocTtH OT BUJa YpaBHCHHA Mbl OOJDKHBI HAYYUTHLCA NOHUMATD, Kakou CHOC06
perieHust OyeT B JTaHHOM ciiydae HanbOosee 3(heKTUBHBIM, a TaK)Ke MPABHIIBHO MPUMEHSTHh BEIOpaHHBII
METOA.

6. JomamHee 3a1aHue

(B): .7, cTp. 164-174, NeNe 33-36,39-44, 46,47

(I'T3): NeNe 9.1-9.4, 9.6-9.8, 9.12, 9.14-9.16, 9.24-9.27

Bo3moxHbIe TeMbI JOKIAZ0B Wi pedepaToB Mo JaHHOW TeMaTHKe:
% ®opmyna Kapnano
s I'paduyeckuit MmeToa pelieHus ypaBHeHui. [Ipumepbl penieHus..
% MeTobl NPUOIMKSHHOTO PEIICHHS YPABHEHH.

HDOBQDO‘-IHBIG Da6OTLI JUIA ydaliuXcs 110 TCMC!

CamocrosiTesibHas padora Ne 2
Bapuanr 1

Pemnre ypaBHeHUs
Meronom rpynnupoBku x3 — 7x% — 21x + 27 = 0
Ucnonw3ys lopuepa 4x3 +x%2 —5=10
Metonom 3amensl nepemennoit x4 + 2x3 —9x%2 — 6x +9 =0
Meroaom 3amens! iepemernoit x(x — 1)(x — 2)(x —3) = 8
Metonom 3amensl nepemennoit (2x — 1)2(x +2)2 — 2x —1)(x? —4) —2(x—2)? =0
Haiinure Bce 3HaueHus b, mpu KOTOPBIX OJMH U3 KOPHEH YpaBHEHUS
x3 4+ 3x2 — bx — 8 = 0 pasen 2. /I KaXI0r0 U3 HAMJICHHBIX 3HAYECHUI b ONpEIEIUTE OCTAIbHbIE
KOPHH ypaBHCHHSI.

IS N

CamocrosiTeibHas padora Ne 2
Bapuanr 2

Pemnre ypaBHeHUA
Metonom rpynmuposku 3x3 — 5x2 + 15x — 81 =0
Ucnons3ys cxemy l'oprepa 2x3 —3x%2 —4x+1=0
MeTtonom 3amensl nepemennoit x* + 3x3 — 8x2 — 12x + 16 =0
Meroaom 3amensl iepemernoit x(x + 2)(x +3)(x +5) = =5
Mertonom 3amensl nepemennoit (2x + 1)* — (2x%2 + 5x +2)2 —12(x + 2)* =0
HaiinuTe Bce 3HaueHus b, mpu KOTOPBIX OJIMH U3 KOPHEH YpaBHEHUS
2x3 4+ bx? —5x+2=0 pasen —2 . Jlng KakIOro U3 HaiileHHBIX 3Ha4YeHWH b ompejenuTe
OCTaJIbHbIC KOPHH YPaBHEHHSI.

o Uk wh e

AHanu3 yCBOEHHUs Marepuaja U MHTepeca yJaluxcs K TeMe:

B kauectBe mpoBepouHON pabOTBI MO TeMe «YPaBHEHHUs BBICIIUX CTENEHEH. METONbl WX PEIICHHS.)
yyanmMcs Oblia MpeanokeHa MpUBeIeHHAs BBIIIE CaMOCTOsTeNIbHAs padoTa, paccunTanHas Ha | y4eOHBIi
yac. KpoMe nsiTu 3a1a4 Ha OCHOBHBIE METO/IbI PEIICHUS YPaBHEHUH BBICIIUX CTETECHEH, Obliia IpeIoKeHa
niecras 3agada Ha reopeMmy besy. [IpoBepka paOoT yuyammxcs rnokasaina, YTO MaTepuall YCBOEH JOCTaTOYHO
XOpOILLIO. Y OTAEHBHBIX yYaIIUXCs 3aTPYAHEHUS BbI3BAIIM 3aJla4a HOMEp 5 Ha 3aMEHY IEPEMEHHOM C YUETOM
OJIHOPOJHOCTH ypaBHEHUS U 3a7jaua HoMep 3 Ha 000011eHHOe BO3BpaTHOE ypaBHEeHHE. Pe3ynbTaTsl paboThl
ObUTH pa3o0paHbl. YUaluecs BBITOIHUIN padoTy HaJ OIIHMOKaMu. YUaliuMcs, He CIIPaBUBIIMMCS C YaCThIO
3ama4, OBLJIO TMPEUIOKEHO PEIINTh aHaJOTUYHBIC 3aJadd JPYroro BapuaHTa. Pe3ynbTaThl MOBTOPHOM
MPOBEPKH MTOKA3aJIM, YTO BCE yUAIIHUECH JAHHYIO TEMY OCBOWJIM YCIEUIHO.

NuTepec ydamuxcst ObUT B TIEPBYIO OYEpEb BBI3BAH BO3MOXKHOCTBIO MMOa0O0pa Z-kKopHei u Q-kopHel mpu
MOMOIIM JOCTaTOYHO MPOCTOr0 AJIrOpuT™Ma C HCHOJb30BaHMEM cxeMbl [opHepa. Takxke oHuM
3aMHTEPECOBAINCH PA3JIUYHBIMU TUIIAMH 3aMEHBI MIEPEMEHHBIX, MMO3BOJISIOIIMMU CYIIECTBEHHO YIPOILIATh
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By 3aaun. OcoOblif HHTEpeC BbI3BAIN rpauyecKue METOIbl pemeHus. JJonomHnTensHO OblIH pa3o0paHbl
. 3
HECKONBKO 3ajad Ha rpaduueckuii Meron pemenus. Ilpumep: (x + 2)3 + St 2 =10 . Iloctponnu

KyOMYeCcKylo mapaloyry u THIepOoITy, HallUTM aOCIIMCChl UX To4dek mnepecedenus. Oteer: x = —1, x = —3.
Kpome toro, obcynmmm obmuii Bua rpaduka s MHorowieHa 3, 4, 5 crenenu. [IpoananusupoBanu, Kak
CBSI3aHO YMCJIO KOpHEH ypaBHEHHMI 3, 4, 5 CTETIEHU C BUJIOM COOTBETCTBYIOLIETO Ipaduka.
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